Conociendo Tam Tam

(contribución realizada por el Maestro Jorge Risi, responsable de SODREAquí)

Las XO traen los siguientes programas (de/para música) preinstalados:

a- Tam Tam Jam

b- Tam Tam Mini

c- Tam Tam Edit

d- Synth Lab (o Tam Tam Synt Lab)

a- Tam Tam Jam: es un aplicación musical cuyo motor de audio está basado en CSound, los objetivos para los que fueron instalados son los siguiente:

*  Proveer a los niños con un ambiente de información cultural construyendo música y sonidos en el OLPC;

* Proveer una experiencia sonora/musical que sea amena para usuarios naïve;

* Proveer un camino hacia experiencias musicales más sofisticadas;

* Proveer un instrumento musical con su propio «sonido»;

* Proveer un ambiente dinámico y mutable que propone la simpleza y permite la complejidad;

* Usa la malla para favorecer la creación de música grupalmente;

* Introduce los conceptos de programación de audio y música.

Todo esto fue copiado textualmente de: http://wiki.laptop.org/index.php?title=TamTam&setlang=es
Desde un punto de vista musical lo que nos permite el Tam Tam Jam es contar con un secuenciador polifónico, no hace uso de la escritura tradicional de la música (sistema de pentagramas) sino del sistema de “rollo de música”, similar a las cajas de música o también llamado entrada MIDI. Con lo que podemos señalar una primera limitación, sin embargo también permite una aproximación al hecho musical (producción de sonidos) de forma más intuitiva “voy armando músicas por lo que voy escuchando” Una segunda limitación o dificultad es que no está traducido al español, aunque por otro lado los iconos son muy claros.

Cuenta con los siguiente sonidos: cinco conjuntos de percusión, unos cincuenta conjuntos de bucles (o loops) y ocho conjuntos de timbres pregrabados ordenados en: sonidos de animales, teclados, personas, percusión, cuerdas, vientos, mis sonidos (grabaciones hechas por el usuario) y concretos (sonidos de puertas, timbres, agua, etc).

Tienen además 10 “escritorios” simultáneos, con los que es posible tener hasta 10 “partituras” abierta a la vez.  Las modificaciones que se hagan a estas “partituras” no se guardan (al menos no encontré como hacerlo), así que una vez que se cierra el programa se restaura la misma a su versión original. El programa trae un control de volumen general (master), un control de velocidad de ejecución de la música (tempo), un botón de detener (stop) y uno de pausa.

A modo de menú tiene las siguientes opciones: activity (sería el menú principal), jam (es el menú del programa), desktop (las diferentes instancias del programa) y record. En este último menú tenemos la opción de grabar hasta en cuatro ranuras (slot) y agregar un nuevo sonido. Se pueden definir los siguientes parámetros: micrófono a usar, nombre, registrer (low, mid, high, punch – sospecho que son calidades del sonido grabado), looped sound (se puede decir si queremos el sonido en bucle o no) y cuatro parámetros más, eventualmente expresados en milisegundo que no tiene descripción alguna pero hace pensar que se refiere a ataque, caída, etc.  Sobre este último aspecto habría que trabajar un poco más para explorar las opciones.

Los bucles tienen las siguiente propiedades, la cuales permiten ser modificadas: cantidad de golpes “beats” de un mínimo de 2 a 12, regularidad “regularity” (swing) de un mínimo de 0.00 a 1.00 (sospecho que medido en milisegundos), tiene un botón de regenerar “regenerate” (creación aleatoria de un bucle), botón de limpiar “clear” (borra toda el bucle) y de grabación “record” El rango melódico de los beat (si no miente mucho la afinación de la XO y mi oido – probé con el timbre de piano), va del Do por debajo del Do central al Do por encima del mismo, o sea que tenemos dos octavas cromática para poder trabajar elementos melódicos.

Aún con un ratón (mouse) instalado es bastante (¡muy mucho!) engorroso tratar de escribir una melodía, con lo que nos obliga/limita a usar el botón “regenerate” y los otros elementos prefijados por la aplicación.

b- Tam Tam Mini

Este programa es una reducción del anteriormente descrito, es la versión simplificada. Asumo que se ha hecho así para ser usado por niños más chicos o para un uso más inmediato. En una única pantalla o escritorio, presenta los siguientes controles y opciones: beats per bar (pulsos por compás), complexity of beat (complejidad del pulso), tempo y volumen.  Un botón de ejecutar (play) y otro de generar un bucle (generate), cinco conjuntos de perscusión (Jazz-rock, Arabia, south american, african y electronic). Por último cuenta con 72 timbres que van desde sonidos de animales, instrumentos, efectos, etc.

Los cambios quedan guardados en el Journal, desconcoemos la capacidad. 

c- Tam Tam Edit

Es un editor de partituras, pero no del sistema tradicional de escritura de la música (pentagramas), sino usando el sistema de rollo. Se presenta como una partitura general, donde podemos tener hasta 5 timbres diferentes, dos octavas de rango melódico y las modificaciones de pulsos que ya habíamos visto antes.  Abajo del todo se visualiza la partitura general en toda su extensión y tenemos una vista de la misma más al detalle a pantalla completa, entrando la cantidad de compases que definamos en la opción “división de grilla”.

Los controles generales que trae son: ejecutar (play), detener (stop), grabar desde el teclado y guardar como .ogg. Luego trar una select tool, draw. tool y paint tool que permite cambiar medidas en los pulsos, con las siguientes opciones (traducido al sistema tradicional): blancas, negras, corcheas, tresillos de corcheas, semicorcheas, tresillos de semicorcheas y fusas. Un botón para duplicar (la sección – nota dentro del compás que elijamos) un volumen maestro y un control de tempo.

En el menú generar (generate), las opciones son: generar nueva agrupación, cambia los timbre-instrumentos (generate tune), generación (generation) permite definir varias opciones de la partitura (ritmo, altura/afinación, duración, la escala musical en la que está, y un parámetro llamado “modo”, pero que no tiene que ver con el modo armónico). La última opción de este menú es la llamada properties o propiedades. Las opciones que hay son: división de la grilla, color de la página (de la partitura general, que está más abajo), transposición, volumen, paneo del sonido, reverberación, duración del ataque, duración de la caída, tres filtros (bajos, medios y agudos) y el corte para este filtro (de 100 a 7000, desconozco expresado en que están estos valores).

d- Synth Lab 

Es un sintetizador virtual, que permite desarrollar sonidos a partir del armado de su típico enlace de circuitos, parámetros sonoros, formas de onda, filtros, etc.  Se presenta como una tabla gráfica de armado de circuitos en donde se puede ir enlazando diferentes parámetros.

